

ECOS SOCIALES

Periódico semanal noticioso y de actualidades

MINAS, MARZO 21 DE 1915

ADMINISTRADOR: HILARIO LESCANO

Año I N.º 6

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN

25 de Mayo N.º 247

TIENE EDITOR RESPONSABLE

Suscripción mensual \$ 0 15

Se imprime en los talleres gráficos LA LUZ

Minas, Marzo 21 de 1915

La moral y la prensa

No sé lo que ciertas hojas de publicidad entienden por moral.—A fuer de investigar en las columnas de la prensa para formar criterio sobre lo que semejante palabra significa, he llegado a la conclusión de que la moral para unos consiste en un simple juego de conceptos que aplican a su antojo, según los casos, y para otros constituye una verdadera doctrina a cuyo servicio colocan sus más nobles aspiraciones y la integridad de sus sentimientos patrióticos.—Mientras unos hacen de la moral una *cosa* otros la identifican con una idealidad superior y abstracta, que reside en el espíritu de los individuos y que es cultivada por los temperamentos capaces de emprenderla y asimilarla.—Para aquel'os, solo es el resultado de una especulación más o menos lucrativa, según la aplicación que se le dé, y para éstos algo intangible y supremo que debe estar por encima de todas las conveniencias.

La prensa que se intitula independiente cree que su apostolado debe ser el más vivo reflejo de la moral; la prensa oficialista o política considera que la moral es un atributo de sus ideas y que debe ser objeto de toda clase de ampliaciones y deformaciones.—Entiéndase que hablo de cierta prensa independiente y de cierta prensa política.—No me atrevo a formar juicio respecto a ninguna de las dos morales en pugna, pero me inclino por la primera, porque conceptúo que no es lo mismo rebuscar elementos de defensa que permanecer exento de toda imputación.—Sin embargo, debo declarar para que no se me confunda con los que ignoran por completo la verdadera acepción de la palabra moral, que detesto la moral convencional, que se vende a cualquier precio, ya sea por algunos pesos o por un simple empleo público.—Yo creo firmemente que vale más una afir-

mación rotunda con un mentis de quien ha dado mérito a la calificación.—Por eso la moral periodística que se excede en términos condenativos me resulta más apreciable que la que se adorna con imágenes floridas, que la que se atavía con todas las tilagramas de la retórica, y que en su interior solo lleva un cuerpo sin formas en cuya contemplación no se extasia el alma serena y límpida del observador imparcial.

Denme una moral sin conveniencias y fines utilitarios, una moral que sea el reflejo de la vida social en su grado de más franca progresión, y habré de confesar que la moral de la prensa es la verdadera moral del espíritu; pero mientras tengan cátedras de moral los que abogan por el bienestar propio y el abastecimiento de sus apetitos individuales, no creo en otra moral que la que predicán los *vallados*, los *rebeldes* y los *ignorados*, en su ignorancia y desconocimientos del funcionamiento mecánico y convencionalista de los filisteos de Medro.

Croniqueur.

JURAMENTO DE AMOR

(POEMA IMÉDITO)

(Conclusión)

IX

Cansado llegué un día a vuestro lado en busca de la calma apetecida, y en vez de una esperanza y un consuelo hallé en tu corazón profunda herida!

No puedo perdonarte me dijiste, después de haber sufrido tanto daño, teniendo para mí todo el tormento de tanto padecer y tanto engaño!...

«Tu rostro no es el mismo; en tu mirada hay llamas de un placer nunca extinguido; el vicio de vuestros labios se refleja de la innoble pasión que te ha perdido!

¡Volved a ser lo que jamás soñara en esa alma que tanto he venera! ¡Volved al lupanar de donde vienes, mas no te olvides lo que me has jurado!

Id a buscar tranquilidad y calma o a envenenar con tu existencia impía, el corazón de tanta joven buena donde encontrastes el amor un día!

«Del mío solo restan los pedazos que sangran sin cerrar por ancha herida; ¡no lo mates aún! ¡no he de ofrendarte el mísero despojo de mi vida!...

X

Infame corazón, ¿por qué olvidaste de aquel pasado la feliz historia! ¡piltrafa de mí ser, horrible andrajo que llevo dentro mí como una escoria!

Maldito corazón que tanto sufres la salvaje extinción de aquella vida, ¿porque palpitas en el pecho mío y no en el seno de feroz arpía?...

¿por qué te llevo en mi siniestro pecho y no revientas de amargura tanta, si es que no puedes ni evacuar el lanto que se anuda espantoso en mi garganta?

Este bárbaro poema de dolores un amigo que ha muerto me ha legado Fué un suicida vulgar que con su muerte quiso extinguir la voz de su pasado.

O. N. Rodríguez Aguilar

La bandera de Artigas

Celebración del centenario

Nuestros compatriotas tienen un deber que cumplir: rememorar la fecha gloriosa del centenario de la bandera de Artigas; traer a la memoria nacional los hechos culminantes que han dado vida y renombre a nuestra patria; evocar los manes del pasado para despertar el amor hacia el solar nativo.

Nuestro gobierno ha declarado fiesta cívica el 26 del corriente, día en que se desplegaba orgullosa a las magestuosas auras del Plata la tricolor enseña del precursor Artigas.—Este solo acontecimiento consagra un precioso recuerdo para la homérica campaña de aquel denodado apóstol de la emancipación uruguaya y para la histórica bandera bajo cuya sombra pagaran su tributo a la libertad de la patria los próceres de nuestra Independencia.—Pero creemos que un doble tributo se impone y que la población minuana no debe dejar que pase en silencio la fecha que hoy ingresa a las efemérides de sus conquistas más grandiosas; es necesario que nuestro pueblo se adhiera en alguna forma a la celebración de este acontecimiento, tributando así un justiciero homenaje al inmortal cruzado que nos legara el más grandioso patrimonio y al victorioso emblema de sus más caros ensueños de patria.

Es un deber de patriotismo que se impone.

La formación de la Liga de Foot-ball

Una buena perspectiva

Ha circulado, con general beneplácito, la noticia de la formación de la Liga de Football en la localidad.

Era de lamentarse que en un ambiente como el nuestro en que existen tantos elementos entusiastas por el deporte footballístico y que cooperarán eficazmente por su adelanto, no se formara una Liga que diera mayor realce y vida a lo que hoy constituye uno de los más atrayentes actos en el seno de todas las poblaciones adelantadas.

Con el fin indicado, el activo Presidente del Club Fomento, elemento progresista y emprendedor, reunió noches pasadas a los capitanes de los cuadros que militarán en la próxima temporada, cambiándose ideas sobre los puntos que reclaman preferente atención y procediendo a elegir cancha, recayendo la elección en la del Hipódromo.

Dentro de breves días se reunirán nuevamente las personas indicadas y procederán a elegir Comisión.

Bien, por los trabajos preliminares que vienen a despertar el ánimo de nuestros jóvenes footballistas y de los amantes de este bello deporte.

DE CASA

Elementos que forman nuestra Redacción

A efecto de dar a conocer a nuestros lectores el contingente con que cuenta la Redacción de ECOS SOCIALES, publicamos en seguida la nómina de nuestros redactores

Señores O. N. Rodríguez Aguilar, Bernardo Perez Fourcade, Eloy Riccetto (hijo), Pedro del Barrio, Solano Amilivia, José A. Nappa y Gonrado Bordagorry.—Además de estos elementos ECOS SOCIALES cuenta con numerosos colaboradores y colaboradoras cuyos nombres no publicamos por así habérselo solicitado los interesados.

Sin disimular nuestra modestia debemos decir que creemos inoficioso detallar los méritos de todos y cada uno de los jóvenes que componen nuestra mesa de Redacción por ser ellos suficientemente conocidos.

SUSURROS AMOROSOS

Por

FEDORA

Que a un célebre orador socialista se le

agua la boca por el cariño de una *Queca* que vive en la calle Solís.

Que esto lo digo porque vi la pareja noches pasadas en la plaza.

Que parece que un estudiante bastante aventajado se puso al habla con una simpática niña de la calle 18 de Julio.

Que parece (según dicen) que un empleado público pica por la calle Lavalleja, teniendo no obstante otra en la de 18.

Que una niña de la calle Montevideo se la dragonea con uno de los Joan...

Que varios bobos no hacen más que lamentarse con la ida de sus prometidas.

Que una rubia de la calle 25 de Mayo se recrea en una *praiera*.

Que varias señoritas de la 18 de Julio le dan corte a todo el mundo con el fin de conseguirse algún pipiolo.

Que un valle que no se si tiene principio pero a lo menos tiene *fin* está completamente enamorado de una Ramonita.

Que ciertas personas queriendo pasar por *muy ladinas* no hacen más que hablar de nuestro periódico.

Que le pedimos a las ilustres censoras que si les da *rabia* que se muerdan el codo o la oreja.

Que por último Fedora saluda a sus lectores en el segundo mes de tarea.

F DORA.

Al Público

Rogamos a todas aquellas personas a quienes enviamos el periódico que no deseen suscribirse, lo devuelvan a esta Administración.

EL ADMINISTRADOR

SILUETA

ELLA.—Hermosa rubia de la calle Maldonado, lleva el nombre que mayores adoraciones despierta en el corazón humano... Es emblema de virginidad, pureza y amor

sacro. Belleza, de una belleza encantadora y subyugante, como hay pocas. Su delgado talle y la flexibilidad y armonía de sus movimientos tienen el ritmo cadencioso de las palmeras tropicales que mecen las suaves brisas antuimales. Labios finos y rojos como las flores del ceibo que esmalta de tintes vivos la ondulidad de nuestros campos, dibujan una sonrisa franca, adorable, una sonrisa de niña ingénu...

Chingolo Viudo.

EL.—Un simpático joven de nuestra sociedad, de carácter afable y bondadoso. Su familia habita en esta ciudad pero viaja continuamente a campaña. Cultivaba el arte de la tradicional compañera de los *tristes* campesinos. cuando en las horas que soñaba en los amores al Amor no sentía arder la sublime pasión que ha consagrado al culto de M. Olvidad el mañana y pensar en el hoy y obtendréis el nombre con todas sus letras de mi silueteado.

Flores de Maria.

A una que no me saludó

Una de esas noches de verano, en las cuales no se ve nada más que los grupos del bello sexo deleitándose por nuestras calles, pasé en carácter de reporter de ECOS SOCIALES por la calle Maldonado.

Yo sonriente, lleno de gozo, hubo quien me dijo, como va aquello?

Bien, querido: le contesté y seguí.

Al poco caminar me encontré con una niña tan bella, tan hermosa, tan simpática. Quedé enamorada de ella.

Pero, ¡oh decepción! Cuando la miré no me saludó!

Calcula lector como quedé, y enseñada, como lo último que uno pierde es la esperanza me acordé de Campomar, aquella humorada:

«Cuando cruzas por mi lado sin teuderme una mirada es que piensas en mi mucho o es que piensas en mi nada.»

I así fué como me resigne y... aún la amo!

CARLOS E.

PARA EL PRÓXIMO

Debido a haber llegado algo tarde y a hallarse compuesto el material del presente número nos vemos precisados a suspender para el próximo una sección a cargo del aventajado estudiante joven Alcides Riccetto que se instulará «Cartas de Mederico a Sidonio».

Pedimos disculpa por el retraso al distinguido colaborador.

ECOS Y RESONANCIAS

Exámenes de ingreso

El martes por la tarde rindieron exámenes de ingreso al Liceo Departamental siendo aprobados, la señorita Delicia Porta y los jóvenes Andrés Pio y Antonio Llambí. La mesa estaba compuesta por los señores Dr. Francisco Ponce de León, Mario Bouyat y Arturo Moré.

Felicitemos a los noveles estudiantes.

Noche de refreña

Muy concurrida vimos la plaza durante la noche del jueves último, parece que las familias quieren aprovechar las pocas noches que les quedan de refreña, pues según datos que hemos recogido la banda dirigida por el inteligente profesor señor Luis Paolillo solo dará retratas en nuestra plaza hasta fines del corriente mes.

Viajeros

De la capital los señores Esther y Arturo Moré.

—De los Tapes el fuerte hacendado de aquella zona señor Juan J. Mesa.

—De la capital el señor Mario Bouyat.

—De Solís el señor Feliciano Santos acompañado de su hijo Segundo.

—Estuvo entre nosotros el señor Rodolfo Casas Araujo!

—De 19 de Abril los señores Jesus Rodriguez Burgueño y Alfonso Rodriguez.

—Regresó de campaña la señora Estefana A. de Mesa y su hija Juana.

—Para la capital la familia del señor Eliseo Perez.

—Para la capital la familia de don Benito Bonasso.

—Para su estancia en el Soldado la familia del señor Angel Ugarte.

—De Santa Lucia el señor José M.a Monfort.

—Vino de campaña el joven Olegario Piriz (hijo)

—Con procedencia de 19 de Abril el señor Teodoro Olivera.

Cambio de residencia

—En breve el doctor Serafin Ricci, trasladará su consultorio a la calle 18 de Julio, entre F. Sánchez y D. Perez.

Enlace

—El 27 del corriente se efectuará en Casupá el enlace de la señorita Flora Trias con el joven Ramón Olaondo.

Radiogramas DE ECOS SOCIALES

Sassi Larrosa.—Ofrece sus servicios profesionales de sastre. Calle Solís.

LA CREMA 'REINA'—es lo mejor de lo mejor que se expende para el cutis Farmacia del "Sol"

'La Nacional'.—Talabartería de Viuda e hijos de Custodio Guadalupe.

Peluquería, Barbería y Mercería de Santos Melgar.—Plaza Libertad.

Casa Marchese Hnos.—Especialidad en vinos tintos pura uva, 0.15 litro.

Platería, Relojería y Joyería de Leopoldo M. Bonetti.

Hotel Lonzarich. Grandes comodidades para el viajero.—Calle Domingo Perez esq. Batlle y Ordoñez.

Peluquería 'El Centenario' de Rogelio Zeballos. Calle Maldonado,

Para vestir bien y con economía, visitad la Sastrería EL MUNDO ECONÓMICO de M. Faruelo hijo, 25 de Mayo 212.

Platería y Joyería de Nicolás Soiza 25 de Mayo esquina Batlle y Ordoñez.

¿Quereis tener cutis suave?

USAD

Crema 'REINA'

LO MEJOR DE LO MEJOR

En venta en la

Farmacia del 'Sol'

—de—

F. Garmendia y Cia.

MINAS

Quereis vestir bien este invierno y gastar poco dinero?

Acudid a la

'Casa de Liquidaciones Permanentes'

— de —

ALBERTO D. PEREZ

Serán bien servido, pues, su propietario ha traído de la capital un tan gran ce como novedoso surtido.

No pierdan tiempo!

Batlle Ordoñez esq. 25 de Mayo

'LA NACIONAL'

Peluquería, Mercería y artículos para hombres.

DE

Santos L. Melgar

MINAS

MINAS

Calle Florencio Sanchez, esquina Lavalleja

Eizimendi y Caprio

— de —

mueblería a vapor

Carpintería de obra blanca y

LA COOPERATIVA

LA LUZ

TALLERES GRAFICOS

25 de Mayo, casi esquina Batlle y Ordoñez

MINAS

Este bien mortado establecimiento se encuentra a la altura de los mejores de la Capital

TRABAJOS A VARIAS TINTAS

Prontitud y esmero

Oficiales Competentes